

阳城县应急管理局文件

阳应急发〔2025〕21号

阳城县应急管理局 2025年帮扶工作计划

2025年是“十四·五”规划的收官之年，也是推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年，阳城县应急局始终坚持把巩固脱贫成果、推进乡村振兴作为重要工作来抓，在巩固衔接的道路上稳步前进，推动责任、政策、工作和成效落实。为扎实做好驻村帮扶工作，推进帮扶村各项事业发展，持续推动人民群众生活改善和乡村高质量发展，结合工作实际制定如下工作计划：

一、党委会定期专题研究、学习贯彻习近平总书记重要批示指示和关于乡村振兴相关文件精神及巩固脱贫成果衔

接乡村振兴工作领导小组下发的各项文件中的要求，经常听取贫困村的工作情况汇报。

二、建强基层组织和党员队伍。根据组织要求，积极协助村委班子加强村党组织班子建设，积极引导村委支部班子在思想上、行动上与党中央保持一致，积极推进村务公开、民主管理等各项制度落实，定期召开“三会一课”研究制定科学可行的工作方案，解决群众的实际困难，确保村里的各项工作顺利进行。

三、认真做好防返贫监测帮扶。督促工作队认真开展防返贫监测帮扶排查工作，落实好防返贫监测帮扶机制。常态化做好入户走访排查，做到监测户每月排查一次，一般农户每季度排查一遍，要把防返贫动态监测和帮扶工作作为首要任务来抓，对符合条件的按要求及时纳入监测对象，协调有关部门 15 天内完成识别认定，25 天内落实针对性帮扶措施。直至消除风险，有序退出。

四、加强“三保障”和饮水安全保障，督促工作队：

(一) 是做好群众住房安全排查工作，重点对“十类户”30 户脱贫群众和在村常驻的农户进行排查。搞好日常走访排查的同时，重点在汛期前做好专项排查，汛期中进行时刻排查，汛期后进行回访排查，确保群众住房安全；(二) 是做好义务教育阶段适龄儿童少年辍学保学工作，特别是 2025

年适龄儿童的入学情况和困难群众的子女就学情况进行重点关注；（三）是充分利用入户走访进行宣传各类保险的重要性，推动 56 名脱贫群众，脱贫人口参加城乡居民医疗保险、大病保险、医疗救助全覆盖；（四）是监督村民用水水质、水量、取水方便程度和供水保障率达标。至少每年进行一次水质监测，每月进行一次供水官网检查，发现问题及时维修处理。

五、产业就业消费帮扶到位。助力村“两委”做好“土特产”文章，2025 年我局将开源节流，节约开支努力为帮扶村解决帮扶资金 3-5 万元。局党委将继续想方设法帮助帮扶村养蜂产业销售蜂蜜，继续利用工会经费和单位食堂等方式筹措资金，推动村民小米的销售，努力带动农民增收。

鼓励外出就业拉动群众增收。协调相关部门对脱贫群众进行技能培训，积极宣传发布各类就业招工信息，每月对外出务工人员进行跟踪调查，及时变更务工信息，并帮助符合条件的群众申报外出务工交通补贴和稳岗补贴，增加群众就业的积极性。

六、督促驻村第一书记和工作队，加大宣传力度，利用入户走访、微信群和电话走访等形式深入群众，宣传和普及各项惠民政策，主要对防返贫动态监测；“三保障”和饮水安全；兜底保障；农业特色产业各项补贴；小额信贷；

光伏收益分配；就业及培训各类补贴；公益岗位设置等党的惠民政策进行宣传，确保各项政策措施精准落实到村到户到人，提高群众的获得感。

七、加强对驻村第一书记和工作队的跟踪管理，局党委对所包村工作负总责，及时研究部署驻村帮扶工作，每季度听取工作队工作汇报，主要负责人一年到村调研督导工作不少于2次，分管领导每月都要到村指导工作，看望驻村工作队员一次。督促第一书记和工作队要认真落实驻村工作制度，确保全脱产驻村帮扶，离开驻村工作岗位要履行请假手续，原则上保持2名驻村干部在岗。



(此件主动公开)

阳城县应急管理局办公室

2025年3月12日印发
